

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами
Шальчининкского РО КГБ Литовской ССР за 1981 год.

Агентурно-оперативная работа в райотделении проводилась руководствуясь установками Председателя КГБ СССР Ю.В. Андропова на всесоюзных совещаниях руководящих работников органов и войск КГБ (май 1975, май 1981 годов), на совещании руководящего состава пятих подразделений (март 1978 г.), решениями XXVI съезда КПСС, установками, вытекающими из речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л.И. Брежнева, а также приказом КГБ СССР № 0060-1979 г., указанием № 59сс и другими приказами и указаниями КГБ СССР и Литовской ССР с учетом вытекающих из оперативной обстановки задач.

Усилия оперативного состава райотделения направлялись на обеспечение государственной безопасности в период подготовки и проведения XXVI съезда КПСС и XUI съезда Компартии Литвы, выполнение требований указания КГБ СССР № 59сс, повышение уровня и активизации контрразведывательной деятельности с целью недопущения осложнения оперативной обстановки в районе в связи с событиями в Польше; выявления инициаторов, зачинщиков и организаторов группового невыхода на работу в АТП; проведение индивидуальных предупредительно-профилактических бесед с лицами допускаящими политически вредные высказывания и суждения или в одиночном порядке отказывавшихся приступать к работе.

В таких условиях оперативный состав внимательно следил за оперативной обстановкой работая с агентурой, доверенными лицами, поддерживая постоянный контакт с трудящимися, партийными, советскими и административными органами.

Проводилась определенная работа по совершенствованию агентурного аппарата. В истекшем году завербовано 3 агента: 2 из числа костельного актива, 1 из числа учащихся СИТУ,

Личные контакты с кандидатами на вербовку из числа молодежи, п.Б. Воке, учителей Эйшишкской средней школы, работников ЭИ-

шишского цеха Вильнюсской кожевенно-галантерейной фабрики, учащихся СПТУ, Тургельского костельного актива по причине их непригодности к сотрудничеству прекращены.

На вновь завербованных и указанных в плане агентов составлены планы воспитания и обучения.

Проверочные мероприятия проводились в отношении агентов "Данута", "Витас", "Тереса", "Квятковский", "Станкевич". Данных о их расшифровке или дезинформации ими органов госбезопасности не получено.

ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

I. Закончена работа по делу оперативной проверки № 1385 с окраской "Неподтверждение биографических данных, вызывающее подозрение в сокрытии государственных преступлений" на Карповича Н.А., который в годы немецкой оккупации состоял в карательном органе "Белорусская краевая обкома (БКО), а в послевоенный период в начале находился на нелегальном положении, затем используя свидетельство о рождении умершего старшего брата получил паспорт, по которому проживал до привлечения его к судебной ответственности.

Учитывая, что данных о конкретной преступной деятельности Карповича в период службы в "БКО" не получено, с ним, используя полученные в ходе работы по делу материалы, проведена профилактическая беседа.

По нашим материалам в отношении Карповича прокуратурой района было возбуждено уголовное дело и он 12 мая 1981 года народным судом района по ст.ст. 93 ч.1 и 212 ч.2 УК Литовской ССР осужден на 2 года лишения свободы. Незаконно полученную пенсию в сумме 1970 рублей Карпович возвратил государству.

По каналу частного обмена из ПНР приезжало 662 поляков и в ПНР выезжало 64 жителей района. Граждане ПНР Тетянец Э.Б., Сонгин В.И., Забуро А.М. в течение года в район приезжали неоднократно, где допускали восхваление действий "Солидарности", клевету на советско-польские отношения.

Лиц, выявляющих изменнические намерения, инициативно собирающих шпионскую информацию с целью передачи за границу не выявлено.

Из Кретингского РО КГБ Литовской ССР получены материалы об изменнических намерениях учителя Рокаса А.И., прибывшего в

район в сентябре сего года. Его изучение ведется через агента "Тахирчех".

В ходе изучения жителей района Яселёнис С.И., Рексть Я.К., Казюкевич Г.Д., Баранаускас М.Л. и Каланавичюте М.В., поддерживающих постоянную переписку со своими связями из капиталистических стран, заслуживающих оперативного внимания данных не получено.

Состояние сохранения государственных секретов и режима секретности проводимых работ проверено в Пальчининкском отделении Госбанка и Управлении сельского хозяйства райисполкома.

Во исполнение указания КГБ Литовской ССР № 6с от 6 июля 1981 года с учетом требований указания КГБ Литовской ССР № 29с от 30 апреля 1981 года нами предусмотрены дополнительные мероприятия по усилению контроля за состоянием конспирации, обеспечения режима секретности в работе с документами и секретного делопроизводства.

Результаты проверки состояния секретного делопроизводства Секретариатом КГБ Литовской ССР обсуждены на совещании с присутствием работника Секретариата, секретаря и оперативных работников райотделения. Проанализированы выявленные недостатки, причины их возникновения и предусмотрены меры по их устранению и недопущению впредь.

В ходе постоянного контроля за состоянием работы по обеспечению режима секретности в работе с документами выявленные в ходе проверки и другие недостатки не допускаются. Условия для конспиративной работы с документами в служебном помещении и скитания документальных материалов имеются.

Связей советских граждан от иностранцев из капиталистических стран в 1981 году для постановки на учет по ИПС "Форт-67" не выявлено.

Во исполнение указания КГБ Литовской ССР № 3с от 12 февраля 1980 года в связи с обменом паспортов поддерживался постоянный контакт с паспортным столом, отделом ЗАГСа, РВК и кадровыми аппаратами; а также в процессе агентурно-оперативной работы лиц, заслуживающих внимания органов госбезопасности не выявлено. Паспортов, военных билетов, свидетельств о рождении и других документов с признаками фиктивности или подделки не обнаружено.

ПО ЛИНИИ 5 СЛУЖБЫ

Дело оперативной проверки № 1409 с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда, маскируемая религиозной догматикой в письменной форме" на ксендза Вайтониса в связи с неподтверждением материалов, поступивших основанием для заведения дела, прекращено и сдано в 10 отдел КГБ Литовской ССР для уничтожения. Официальные материалы о нарушениях Вайтонисом Положения о культах переданы в райисполком для проведения предупредительно-профилактических мероприятий.

В результате проверки сигнала, поступившего от агента "Немэн" о том, что сестра кительницы и. Беякони Вороновского района Гродненской области Дольчановой, якобы проживавшая в г. Вильнюс, имеет пишущую машинку и намерена ее продать, подтверждающих данных не получено. Лидским отделом УКГБ по Гродненской области упомянутая Дольчанова не установлена.

Сигнал, поступивший от агента "Семён" об изготовлении в Яшиском павильоне комбината бытового обслуживания керамических барельефов бывшего князя Литвы Витаутаса не подтвердился.

Проверкой сигнала доверенного лица ЧСФ о прибывшей в Девянишскую аптеку женщине, которая ведет замкнутый образ жизни, часто ходит в костел и в ее доме периодически бывает неизвестные окружению лица установлено, что на должность заведующей аптеки из г. Каунаса прибыла Сабалюскайте Римма Аугусто, 1954 г.р. к ней из Каунаса приезжает сестра с детьми и фанатично верующая тетка, которая шьет ксендзу одежду для исполнения религиозных обрядов. Сама Сабалюскайте также часто посещает костел.

По сообщению архивного агента "Альгирдас" на ст. Пяшюнай проживала Томашевская, дочь которой в годы немецкой оккупации вышла замуж за начальника "Саугумаса" и с отступлением немцев бежала с мужем в Австралию. После смерти Томашевской письма и посылки стали поступать на имя местного жителя Наркунаса. Установлено, что Томашевская и жена Наркунаса являлись родными сестрами и поддерживали письменную связь с дочерью Томашевской. В настоящее время связь с Австралией Наркунас не поддерживает.

В процессе проверки сигнала агента "Эдгар" о том, что в д. Таускянай в доме Кивачинской Э.В. оборудован алтарь, где проводились молебны, установлено, что организатором ежегодных майских молебней в доме Кивачинской являлась ее соседка Ковалевская.

По нашей информации зам. председателя райисполкома в мае сего года посетила место молебней и предупредила их организаторов о недопустимости подобных действий впредь. По агентурным данным Кивачинская и Ковалевская возобновлять молебни в будущем не намерены.

Сигнал архивного агента "Альгирдас" о том, что в п. Б. Воке ранее проживал некий Кейзик или Гейзик, который в Панеряй принимал участие в расстрелах советских людей проверкой не закончен. Установленные Виногородская и Лемойтин точных установочных данных преступника не знают, а в отношении его конкретной преступной деятельности не помнят от кого слышали. Проверка сигнала продолжается.

По сигналу кандидата на вербовку АИК о наличии огнестрельного оружия у учащегося Вилькишкской 3-летней школы Мацневского изъяты совместно с органами милиции пистолет, непригодный к стрельбе.

Непригодный к стрельбе пистолет по нашим данным органами милиции изъят в Шальчининкской средней школе у учащихся 4 класса.

От доверенного лица Б.Е.И. получен сигнал в отношении Бяйго З.И., который с помощью фиктивных документов получил пенсию как инвалид войны и участник партизанского движения. В ходе проверки установлено, что Бяйго не является инвалидом войны, участия в партизанском движении не принимал, а инвалидом стал в результате неосторожного обращения с найденным им взрывоопасным предметом, о чем информированы органы соцобеспечения, где решается вопрос о пересмотре пенсии.

Доверенное лицо "С" сообщил, что ответственный секретарь районного общества "Знание" Малофей П.М. в своей лекции для культработников допускал политически неправильные высказывания о положении в Польше и советской действительности. Об этом нами собраны подтверждающие материалы и информирован райком партии. С Малофеем проводил беседу первый секретарь райкома партии, а затем он обсуждался на партийном собрании.

Доверенное лицо "Т" сообщил, что рабочие совхоза "Табаришкес" Петровский и Гецевич, будучи в нетрезвом состоянии, отказались выгонять скот на пастбище и призывали других рабочих сделать как в Польше, т.е. не выходить на работу, мотивируя это малыми заработками. Эти их поступки были задокументированы и с ними проведены предупредительно-профилактические беседы.

Предупредительно-профилактические беседы также проведены с механизаторами колхоза "Заветы Ленина" Амбражевич и Дуковский, одобрявших действия "Солидарности", тренером детско-юношеской спортивной школы Гурецким и другими.

В результате розыска автора и исполнителя листовок провокационно-клеветнического содержания, распространенных в 1979 г. в гор. Вильнюс, в апреле и ноябре 1980 года в г. Эйшишкес Пальчининкского района было установлено, что автором и исполнителем является рабочая Эйшишкского цеха Вильнюсской кожевенно-галантерейной фабрики Зуевич Р.И., 1960 года рождения, в отношении которой в январе 1981 года проведены профилактические мероприятия с объявлением официального предостережения и заведено дело оперативного наблюдения. Данных о проведении или намерении ее проводить враждебную деятельность не поступает.

В июне сего года часть (43 из 274) рабочих Пальчининкского АТП несвоевременно (лишь к 12-13 часам) приступили к работе. Поводом для этого послужило освобождение на бюро райкома партии за неудовлетворительную работу начальника АТП, в защиту которого и выступили рабочие. Принятыми мерами основные подстрекатели и организаторы были установлены. В начале на партийном, затем на рабочем собрании АТП этому проявлению дана острая, принципиальная оценка. Этот вопрос обсуждался и на бюро райкома партии.

В связи с событиями в Польше проводилась усиленная работа по изучению оперативной обстановки, выявлению эмиссаров польского клира и других враждебных элементов, недопущению их влияния на местное население. Данных о приезде в район ксендзов и монашествующего элемента из ПНР не получено. Отдельные граждане ПНР, приглашенные родственниками в г. Вильнюс, приезжали и на территорию района (Сонгин, Тетянец), где допускали восхваление действий "Солидарности", клевету на советско-польские отношения и советскую действительность, о чем направлялась информация КГБ республики. Имели место два случая проникновения в район бюллетеней "Солидарности". В первом случае неизвестными лицами бюллетень был вручен агенту "Олег", во втором случае засылался по почте жит. м. Девянишкес Кучинской Марии Станиславовне, 1952 года рождения, которая убыла в г. Вильнюс в мае 1981 года.

Лиц, причастных к сбору информации, изготовлению и распространению нелегальных антисоветских сочинений, имеющих или пытающихся приобрести пишущие машинки и другие множительные средства, в районе не выявлено.

Каких-либо данных об организованной враждебной деятельности среди судимых за особо опасные госпреступления, возвратившихся со спецпоселения, их враждебного влияния на молодежь не получено.

Во исполнение указания КГБ Литовской ССР № 4с от 3/ марта 1981 года в результате проводимых агентурно-оперативных мероприятий последователей "Кришнаитского сознания" на территории района не выявлено.

В целях исполнения требований приказа КГБ Литовской ССР № 0119 от 30 апреля 1981 года проводится работа по привлечению советских граждан и общественных организаций к обеспечению государственной безопасности в районе с учетом специфики оперативной обстановки в связи с событиями в Польше.

В изучении оперативной обстановки активно используются доверенные лица, от которых получено 3 сигналов в основном связанных с реагированием населения на события в Польше. По этим сигналам проведены предупредительно-профилактические беседы с 3 лицами.

С помощью общественной комиссии при райисполкоме по контролю за соблюдением законодательства о религиозных культах периодически прослушивалось содержание проповедей ксендзов.

Постоянный деловой контакт поддерживается с комиссией при райкоме партии по выездам советских граждан за границу. В этом году от поездки за границу отведены 2 человека.

Письменных заявлений советских граждан в райотделение в этом году не поступало. Получено 2 устных сообщения, по которым приняты меры и даны ответы заявителям.

Оперативными работниками прочитано 6 лекций о повышении политической бдительности. *в общешкольном собрании*

ПО РАБОТЕ С КАДРАМИ, ИНФОРМАЦИИ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНОВ, КГБ РЕСПУБЛИКИ И КОНТАКТАМ С АДМИНИСТРАТИВНЫМИ ОРГАНАМИ.

Осуществлялся постоянный контроль за выполнением намеченных планом мероприятий. С этой целью с оперативным составом ежемесячно проводились оперативные совещания, на которых подводились

и. оги выполнения плановых мероприятий работы с агентурой, систематически проводились личные беседы по вопросам соблюдения бдительности, конспирации в работе и служебно-воинской дисциплины. Совместно с оперработниками определялись места и категории лиц, где в первую очередь необходимо приобретать агентуру и доверенных лиц, давалась оценка первичных сигналов и намечались мероприятия по их проверке. Проведены контрольные явки с 6 агентами.

Подобран и изучается один кандидат для работы в органах госбезопасности.

В Комитет госбезопасности республики направлялась информация о имевшем место проявлении в АТН, реагировании населения на события в Польше и недостаток продуктов питания и по другим вопросам в письменном виде и по телефону оперативной связи.

Во исполнение Указания КГБ Литовской ССР № 7с от 6 августа 1981 года во второй половине 1981 года райкому партии в устной форме представлена информация в 8 случаях по вопросам о неправильном поведении отдельных членов партии; хозяйственно-финансовых махинациях отдельными руководителями; хищениях социалистической собственности в колхозах; о складывающейся неблагоприятной обстановке в рабочих коллективах. Особое внимание уделяется информированию райкома партии о реагировании различных групп населения на события в Польше, содержании высказываний и суждений по этому вопросу отдельными лицами. Представляемая информация учитывается в журнале.

С отделом внутренних дел разрабатывались и выполнялись планы совместных мероприятий по обеспечению госбезопасности и общественного порядка в период подготовки и проведения государственных праздников и других политических событий, оказывалась оперативная помощь в розыске лиц, совершивших уголовные преступления, представлялась информация о наличии у отдельных лиц оружия и другим вопросам.

По нашим материалам прокуратурой района возбуждено одно уголовное дело и преступник осужден на 2 года лишения свободы.

Несмотря на то, что оперативный состав райотделения прилагал немало усилий по изучению и владению оперативной обстановкой в районе, недопущению влияния польского клира и других враж-

дебных элементов на местное население и достиг определенных положительных результатов, но имеются еще недостатки и нерешенные вопросы. Медленными темпами совершенствуется агентурный аппарат и работа с агентурой, не все участки обеспечены агентурным прикрытием, не на должном уровне проводилась работа по повышению мобилизационной готовности и созданию резерва агентуры на особый период. Для решения этих и других вопросов необходимо принять исчерпывающие меры в предстоящий период.

Начальник Пальчининского Райотделения
Комитета Госбезопасности Литовской ССР
подполковник -



Е.А. ГРИГОРЬЕВ.

7 декабря 1981 года.

№ 616

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ
о результатах работы за год.

3. Получено всего сигналов 26, в том числе от агентуры 18, доверенных лиц 53, граждан 22, другим органов КГБ 23.

По полученным сигналам заведено — для оперативного учета и осуществлено 9 профилактических мероприятий, 2 сигнала не подтвердились, 1 оказались малозначительными.

Проверяется 13 сигналов.

5. Движение дел оперучета.

	ДОП	ДОН
К началу отчетного периода в производстве находилось.	1	—
Заведено в отчетном году	—	1
Оперативно реализовано	2	—
Имеется на I.ОГ. следующего года	—	1
Передано в другие органы	—	—
<i>Получено из других органов</i>	1	—

6. Профилактическая работа:

Профилактировано в отчетном году 9 человек (1 из них проходили по делам оперативного учета), в том числе: оперативными работниками 7 (без оформления материалов), с объявлением официального предостережения 1, через агентуру —, доверенных лиц —, на собраниях трудящихся —, с участием представителей общественности —, другим путем —.

Прочитано лекций о политической бдительности 6 (другие ате эл.м.ш.т.п.)

7. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах;

— имелось агентуры на I января отчетного года 23

- завербовано в отчетном году 3
- исключено из агентурной сети -
- передано в другие органы 1
- поступило из других органов 1
- наличие агентуры на конец отчетного года 26
- имелось явочных квартир на I января 1981 года 4
- количество агентуры, работающей по основным линиям и участкам контрразведывательной деятельности 23
- 5 Службы 23

I. Используется агентов по националистам

- а) судимые 7
 спецпоселенцы
- б) церковники 7
- в) сектанты -
- г) сионисты -

- 2. Учителей 4
- 3. Медиков 1
- 4. Артисты 1
 журналисты *судовский*

5. Другие категории: рабочие 9, служащие 7, специалисты сельского хозяйства 2, угрозная - 2

- 6. Молодежь 9
- 7. До 25 лет 7

- количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия 5
- количество доверенных лиц на I января 1981 г. 67
- количество доверенных лиц на I января 1982 г. 75

По материалам органов КГБ органами милиции и прокуратуры к уголовной ответственности привлечено 1.

Начальник Пальчининкского Райотделения
Комитета Госбезопасности Литовской ССР
подполковник -

Е.Л.ГРИГОРЬЕВ.

8 декабря 1981 года
№ 618